# 时 法治实践站『 便民利企 的

撰文 王佳 李紫涵 照片由市司法局提供

#### 前 言

清晨的宁波舟山港,朝阳为 万吨巨轮镀上金边。不同肤色的 船员"踏浪"而来,在这座年货 物吞吐量全球第一的大港开启新 的航程。

瞄准每年6000多艘次外轮的 实际需求, 宁波舟山港北仑港区 新时代涉外法治实践站整合海事 律师、仲裁员与调解员力量,推 出国际海员维权、涉外普法宣传 等特色服务。

面对每年超过27万人次国际 海员"上下船难"的现实困境, 该法治实践站创新推出的"港通 巴士"每日8时至24时免费接 驳,打通海员登陆的"最后一公

这不仅仅是一段接驳旅程, 车厢本身也化身为"移动普法课 堂"——车内放置的中英文《服 务指南》及多语种法律知识手 册,成为船员们了解中国法治的 一扇窗。

自2025年1月揭牌以来,该 法治实践站已开展普法宣讲 100 余次,发放资料1000余份,为80 余名国际海员提供法律援助。这 座东方大港正以法治"软环境" 不断提升着国际化"硬实力",让 每一位远道而来的海员都能感受 到中国港口的法治温度与人文关

从东海之滨到四明山下,79 个这样的新时代法治实践站如繁 星点点,遍布宁波城乡。它们面 积不大,能量不小,正成为撬动 社会力量广泛参与立法、执法、 司法、守法全过程的"法治支 点", 书写着"小站点撬动大治 理"的生动实践。



"法邻通"数字平台让服务突破时空限制。



宁波舟山港北仑港区新时代涉外法治实践站"港通巴士"。

#### 聚合 · 矩阵

### 从"独角戏"到"大合唱"

周二早晨八点半,门诊大厅挂号窗 口旁, 慈溪市人民医院新时代法治实践 站的"法治门诊"准时"开诊"。来自 律所的法治实务专家正为候诊的市民提 供免费法律咨询。

陪同父亲看病的张女士,正就手术 方案的风险与权益保障问题咨询坐诊律 师。在仔细查看病历后,律师从法律角 度分析了医患双方的权责,并提供了专 业的沟通建议。"心里踏实多了。"张女 士说。

"慈法仁医'典'亮健康"为主 旨,该法治实践站实现了法治与医疗的 深度融合。每周二、周五上午,不同领 域的法治专家在此"坐诊",聚焦医保 政策、劳动保障、医疗纠纷等民生关

"过去患者遇到法律问题得专门跑 律所,现在看病时就能顺便咨询。"法 治实践站负责人表示。自2025年8月启 用以来,该站已接待咨询百余次,成功 调解医患纠纷12起,成为集政策法规 的"宣传站"、矛盾纠纷的"化解站"、 法律服务的"供给站"于一身的综合服 务平台。

在宁波, 法治实践站建设始终遵循 "群众需要在哪,站点就建到哪"的原 则。"布局不是'拍脑袋', 而是'接地 气'。"市司法局相关负责人说。

宁波市对全市乡镇(街道)、村 (社区)及重点区域进行法治需求摸 底,建立"市级统筹、区县主建、镇街 主用"三级责任体系,按照"成熟一 个、发展一个、建成一个"的思路,将 站点深入商圈、码头、园区等社会"毛 细血管"。目前,已建成运行的79家法 治实践站,覆盖法治营商、基层立法、 社区治理等六大领域。

法治实践站的生命力,在于因地制 宜打"特色牌",立足区域实际,挖掘 最迫切的法治需求,让法治服务从"标 准化配送"转向"精准化定制",植根 城乡、服务民生。

在镇海区蛟川"π空间"新时代法 治实践站,一场以"'小熊'为伴法为 盾 交通安全护'新'途"为主题的新 就业群体交通安全法治宣传活动正热闹 开展。外卖骑手们在律师驻场的"全开 放"空间里边休息边咨询。面对骑手提 问,律师结合真实案例逐一解答,并引 导至"小蜜蜂法援联络点"获取后续帮

活动现场, 交规知识竞答吸引了不 少骑手参与, 答对者可获一只"交警小 熊"。"我要把它粘在后备箱上,既作装 饰,也时刻提醒自己遵守交规。"一位

骑手表示。这些随车穿梭于街巷的"小 熊",成为流动的交通安全宣传符号。 法治实践站还组建"反光背心警熊巡逻 队",由交警与骑手代表在商圈周边开 展文明劝导,实现"送单即学法、出行 即普法"。

作为镇海区首个聚焦新业态的新时 代法治实践站,"π空间"整合法援、 调解、立法联系等九大功能,通过首 问负责、限期反馈等机制,推动法治服务从"被动响应"转向"主动问 需",为新就业群体筑起身边的法律 "防护盾"

这些散落在城乡各处的法治实践 站,之所以能奏响法治的"大合唱", 是因为广泛吸纳社会力量的参与。据统 计,全市法治实践站已吸纳500余名律 师参与值班,引入"红盾社会工作服务 中心"等第三方组织13个,并探索出 各具特色的协同治理模式。

在东部新城核心区,背倚国际会展 中心设立的福明街道宁城社区新时代法 治实践站, 自去年11月启用以来, 以 覆盖广泛的"网格义警"群防群治网络 和功能专业的"法务智汇港"平台为两 翼, 化解涉展纠纷62件, 开展企业法 律培训45场,有力护航了区域经济发



在宁波火车站候车大厅, 法治实践 站正成为南来北往旅客的"法治驿站"。

# 泉装箱码头会司单证受理中 法治实践站。



宁波舟山港北仑港区新时代涉外 法治实践站

融合·动能-

## 从"物理相加"到"化学相融"

新时代法治实践站不是资源的简单 堆砌, 而是通过机制创新和数字赋能, 实现了内外要素的深度融合,激发出 "1+1>2"的服务新动能。

在鄞州区钟公庙街道长丰社区新时 代法治实践站,一面"法治需求墙"记 录了融合成效: 群众提出"暑期孩子看 管难", 法治实践站联合社区推出"法 治托管班"。

天一商业社区新时代法治实践站 针对商圈纠纷多发, 联合法院设立 "共享法庭"。"现在群众进一扇门,就 能享受立法意见征集、执法监督、司法 调解、守法普法等全链条服务。"该站负 责人说。

这种融合使服务效率大幅提升。数 据显示, 法治实践站群众参与度达 92%, 日均服务量提升3倍。

在江北区法治E企服务中心,市场 监管、税务、法院等部门联合设立"电 商法律服务中心",为2000多家电商企 业提供"一站式"解纷服务。去年该站 受理电商纠纷调解成功率达97%,平均 用时仅3天。

数字化, 让法治实践站服务突破时

在鄞州区,居民王女士通过"法邻 通"微信平台,为家里老人咨询房产继 承问题,很快便收到专业律师的详细解 答。"以前总觉得法律咨询门槛高、程 序繁, 现在动动手指就能享受到免费的 专业服务, 真是方便又贴心!"王女士 感慨道

针对群众反映的法律资源获取难问 题,鄞州区司法局下应司法所创新推出 "家庭法律顾问"服务模式,打造"法 邻通"数字化平台。该平台汇聚律师、 调解员等专业力量,设有法律咨询、文 书库、知识库等功能, 为家庭在婚姻财 产、遗产继承等高频法律需求上提供 "主动守护"。平台运行以来,已为辖区 百余户家庭提供线上咨询、风险预警等 公益服务,推动法治服务从"全域覆 盖"走向"精准入户"

晚间七点,人民广场人潮攒动, "她有好市@象山"爱心义卖暨"法治 夜市"活动如火如荼开展,象山县新时 代职工法治实践站依托夜市经济,为 "上班族"开设"法治小摊"。"白天忙 工作,晚上顺路来咨询,很方便。"正

在咨询租房纠纷的市民张先生说。

错峰服务是法治实践站"长效运 营"的一个缩影。目前全市已形成第三 方专业运营、志愿者驻点、社工管理三 类模式。象山县邀请退休法官、检察官 等返乡驻站;海曙区实行"法治合伙 人"制度,保障法治实践站持续活力。 这些机制确保法治实践站不仅"建起 来", 更能"活起来"。

法治建设的根基在于人。一方面, 我市结合"15分钟公共法律服务圈", 依托各法治实践站常态化开展"法治大 讲堂"等普法活动530余场,覆盖群众 超3.2万人次, 夯实法治土壤。

另一方面,探索创新模式,让法治 文化在流动中浸润人心。余姚市创新打 造的"阳明号"新时代法治实践站便是 典型代表。法治服务随城际列车流动, 在候车室、车厢内,通过法治文化墙、 阳明书屋、普法宣讲, 以及姚剧、小品 等本土艺术形式,将法治理念悄然融入 旅客行程,实现了"候车感知法、上车 体验法、下车践行法"的全链条渗透。 这种"法治+文旅"模式,让普法宣传 变得可亲可感。

新时代法治实 践站不仅是服务窗 口, 更是民意枢 纽。

从

建

议之声

到

惠民

在北仑区大碶 街道,居民李女士 通过灵峰工业社区 新时代法治实践站 "建议箱",反映了 工业区停车难问 题。建议被迅速汇 总上报,最终推动 街道增设300个停 车位。"没想到小 小建议箱真能解决 问题。"李女士说。

新时代法治实 践站的服务更精准 对接着产业发展的 脉搏。该站打造的 "事了了"调解工 作室,精准聚焦安 全生产与劳动争 议。"多亏了法治 实践站的专家,不 然我们和供应商的 合同纠纷不可能这 么快解决。"一位 企业负责人表示。 此外,通过编制 《北仑区汽车零部 件(模具)产业风

控法务指引》、举 办法律沙龙及知识产权保护培训等活动, 法治实践站持续帮助企业化解法律风险, 规范经营管理。

运行以来, 灵峰工业社区新时代法治 实践站为企业提供规范化指导、给出风控 法务建议100余条,形成的3份基层法治 建设建议书均获得采纳和落实。

全市新时代法治实践站已构建起高效 "线上+线下"民意收集网络,通过 "群治分"数字平台、实体建议箱、法治 文化沙龙等多元渠道,全年收集到涉及立 法、执法、司法、守法普法各环节的民意 诉求900余条。

民意收集只是第一步, 关键要形成解 决闭环。对于收集到的民意"工单",法 治实践站实行"分级研判+分类处置"机 制,针对重点问题深入研究并推动解决, 涉及法治领域决策建议的, 定期形成报告 供决策参考。对于群众反映强烈、集中的 突出问题,分类进行"即时答复"或"限 期答复+定期回访",建立法治建议"收 集一分流一督办一反馈"闭环体系。

去年,鄞州区潘火街道新时代法治实 践站接到多起汽车销售服务纠纷咨询,形 成的法治建设建议书推动《4S店汽车销 售服务行业合规指引》出台。 这种"举一反三"的转化机制,使个

性化问题转化为制度化解决方案。截至目 前,形成的83份法治建设建议书,已从 "纸上建议"转化为全市层面的"治理行 动",通过法治督察推动各领域举一反 三,实现了"解决一个、治理一片"的倍 增效应。

干部下沉也让法治建设更接地气。全 市组织司法行政干部、人大代表、政协委 员等定期下沉站点开展调研座谈,累计收 集企业、群众意见建议680余条,推动解 决老旧小区改造、劳动权益保障等民生问 题156件。

从文本走向生活,从理念成为实践, 法治正通过一个个深入城市肌体的法治实 践站,凝聚为一座城市的核心竞争力与温 暖底色。

在宁波火车站候车大厅,一座新设的 法治实践站正成为南来北往旅客的"法 治驿站"。这座由市、区两级司法行政部 门共建的法治实践站, 是全国首个铁路 枢纽法治实践站,提供法律咨询并探索 联动服务,让法治成为旅途中最安心的保

目前,宁波正在制定法治实践站2.0 版建设规划,未来将在覆盖面、精准性、 智能化方面进一步探索。市司法局负责人 表示,要让法治阳光通过每一个法治实践 站,照亮更多角落,润泽更多心田。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 宁波市鄞州区诚信路558号 电话:87685550 昨日本报开印1时36分 印毕4时30分